



## NABÍDKA PROGRAMŮ Univerzity třetího věku při Univerzitě Palackého Akademický rok 2023/2024

### JEDNOLETÉ ODBORNÉ PROGRAMY

#### FILOSOFICKÁ FAKULTA

#### KATEDRA DĚJIN UMĚNÍ

#### Cyklus Dějiny výtvarného umění

#### Dějiny výtvarného umění v kostce

*Garant programu: Mgr. Robert Šrek*

*Cena 800,- za semestr*

Ve dvousemestrálním programu se posluchači seznámí s důležitými etapami dějin evropského výtvarného umění, s přihlédnutím rovněž k situaci v českých zemích. Na pozadí historických a kulturních souvislostí budou představeny hlavní tendence proměn výtvarného umění, význačné osobnosti a stěžejní díla. Posluchači tak získají základní orientaci v problematice umělecké tvorby od pozdní antiky až po první polovinu 20. století. Posluchačům tohoto programu budou k dispozici studijní opory v podobě textových souborů a obrazových prezentací. Na tento program volně navazují další programy cyklu Katedry dějin umění.

#### Kapitoly z dějin výtvarného umění II **naplněno**

*Garant programu: Mgr. Robert Šrek*

*Cena 800,- za semestr*

V tomto programu se posluchači seznámí s vybranými tématy z dějin umění. Specializované přednášky pestrého zaměření poskytnou popularizační formou vhled do různých období a druhů umělecké činnosti minulosti. Program probíhá formou klasických přednášek nebo komentovaných prohlídek aktuálních výstav. Většina přednášejících působí na Katedře dějin umění Filozofické fakulty UP. Někteří přednášející pracují v paměťových institucích v Olomouci (zejm. Vlastivědné muzeum v Olomouci, Muzeum umění Olomouc, Národní památkový ústav). Tento program je součástí volně navazujícího tříletého cyklu (s označením I, II, III), lze jej ovšem absolvovat i samostatně, jednorůčně, bez povinnosti návaznosti v příštích letech. Absolvování Dějin výtvarného umění v kostce předem je výhodou, nikoli podmínkou. Studijní opory pro posluchače nebudou k dispozici v případě všech přednášek, o jejich poskytnutí se rozhoduje na základě uvážení jednotlivých přednášejících.



## Dějiny výtvarného umění olomouckého regionu **naplněno, bereme náhradníky**

*Garant programu: Mgr. Robert Šrek*

*Cena 900,- za semestr*

Dvousemestrální program probíhá formou komentovaných prohlídek památek výtvarného umění v Olomouci a okolí. Přednášky se v případě příznivého počasí budou konat „in situ“, tedy přímo v terénu. Posluchači získají přehled o památkách Olomouce a blízkého regionu z oblasti architektury, sochařství a malířství, o jejich historii, ochraně a aktuálních tématech. Přednášející pochází přednostně z řad vysokoškolských pedagogů Katedry dějin umění FF UP, dále budou přednášet historikové umění z olomouckých paměťových institucí. Absolvování některých programů cyklu Dějiny výtvarného umění předem není podmínkou. Studijní opory pro posluchače nebudou k dispozici v případě všech přednášek, o jejich poskytnutí se rozhoduje na základě uvážení jednotlivých přednášejících.

...

## Kapitoly z dějin raného novověku v českých zemích v regionálním kontextu

*Garant programu: PaedDr. Marie Hrachovcová*

*Cena 900,- za semestr*

Program volně navazuje na cyklus přednášek Kapitoly z dějin středověku v českých zemích v regionálním kontextu. Mohou se však hlásit i zájemci, kteří program Kapitoly z dějin středověku v regionálním kontextu neabsolvovali. Program zahrnuje **přehled českých dějin od husitských válek do období osvěcenských reforem za Marie Terezie v 18. století**. Zaměřuje se na politické, hospodářské i kulturní dějiny. **Součástí programu jsou návštěvy výstav, exkurze do historických objektů i vycházky po památkách Olomouce.**

## PEDAGOGICKÁ FAKULTA

### Vybrané kapitoly z českých a světových dějin 19. a 20. století

*Garant programu: PhDr. Pavel Kopeček, Ph.D.*

*Cena 800,- za semestr*

Dvousemestrální kurz zahrnuje významné kapitoly českých a světových dějin od konce 18. století do začátku 21. století. Zaměřuje se přitom na významné události, osobnosti a procesy politického, společenského, hospodářského a kulturního vývoje v tomto období.

### Kurz digitální fotografie

*Garant programu: Ing. Jiří Janošik*

*Cena 800,- za semestr*

Poznejte s námi krásy moderní fotografie. Ať už k focení používáte moderní digitální fotoaparát nebo mobilní telefon, nebo snad stále váháte, jaký přístroj by pro Vás byl ten nejlepší, **přijďte do našeho kurzu a vydejte se s námi do okouzlujícího světa moderní digitální fotografie**. Během kurzu se naučíte Váš přístroj správně ovládat, dozvíte se všechny důležité informace týkající se správné expozice a nastavení Vašeho fotoaparátu a v průběhu kurzu a při



společných procházkách si všechny získané vědomosti vyzkoušíte prakticky. V průběhu kurzu se rovněž zaměříme na zvládnutí základů správné kompozice snímků, abyste se naučili pořizovat krásné fotografie, které budou Vám a Vaším blízkým přinášet radost.

Tento kurz je určen pro začátečníky a mírně pokročilé a je zaměřen teoreticky i prakticky. Účastníci kurzu se naučí správně používat základní funkce digitálního fotoaparátu, osvojí si základy expozice a kompozice snímku, jakož i využití perspektivy ve fotografii. Během kurzu si řekneme spoustu praktických informací týkajících se správného focení momentek, portrétů, krajiny, budov a na závěr se rovněž dozvíte, jak snímky třídit a uchovávat svůj fotoarchiv v efektivní podobě. **Součástí kurzu budou i fotografické procházky po krásách Olomouce!**

## Jaké rostliny můžeme využít pro naše zdraví **naplněno**

*Garant programu: doc. RNDr. Jitka Málková, CSc.*

*Cena 900,- za semestr*

Obsah kurzu pro první semestr:

**Koření** nejen v kuchyni, ale i pro zdraví a krásu – podle abecedy probereme původ, morfologii, obsahové látky, zpracování, využití zevní, vnitřní a zajímavosti.

**Pochutiny** – vysvětlíme si charakteristiku, členění, představíme si hlavní zástupce: kávovník, kakaovník, čajovník, křen, čekanka, hořčice. U každé pochutiny se budeme zabývat popisem rostlin, pěstováním, zpracováním, obsahovými látkami, účinky na organismus a zajímavostmi – např. rozdíly v působení čaje zeleného a černého, rozdíly v účincích u kávy fermentované a nefermentované, druhy a účinky čokolády na zdraví i krásu, druhy hořčic i octů.

Obsah kurzu pro druhý semestr:

**Jak se léčit vhodnou stravou s používáním vhodných bylin** – zpracováno 72 chorob: jejich hlavní příčiny, co nejíst, a co je naopak vhodné, jaké byliny mohou stav zlepšit, prevence...

**Rostlinná antibiotika** – příklady rostlin, jejich zpracování a použití.

## PŘÍRODOVĚDECKÁ FAKULTA

### Příroda jako zdroj inspirace, krásy a poznání

*Garant programu: doc. RNDr. Petr Hašler, Ph.D.*

*Cena 900,- za semestr*

Příroda představuje podstatu existence všeho živého i neživého na Zemi. Od doby svého vzniku a v průběhu svého vývoje příroda dala vzniknout zcela unikátním formám života rostlin a živočichů nebo celých ekosystémů navzájem spolupracujících druhů. Lokální propojená společenstva, aniž bychom si to uvědomovali, jsou součástí malých světů, kterým říkáme mikrokosmos. Můžeme jej studovat na zahradě, na louce, v lese nebo i pod vodní hladinou. **Jednotlivé přednášky posluchačům dovolí nahlédnout do takových mikrokosmů rostlin, živočichů, hub a mikroorganismů.** Posluchači se dozví řadu zajímavých informací o sinicích a řasách, zejména o jejich pestrosti, vlastnostech a významu v přírodě. Další tajuplnou a unikátní skupinou jsou houby. Rovněž i tyto organizmy mohou žít v mikrosvětě a mají řadu unikátních vlastností. Mechorosty jsou první skupinou primitivních rostlin, které se přizpůsobily životu na souši a jejichž buňky vykazují znaky buněk vyšších rostlin. **Posluchači se dozvědí také o dalších rostlinách s velkým významem: léčivé, medonosné a jedovaté.** V přírodní lékárně nacházíme řadu rostlin



na mnohé neduhy, které rostou kolem domů, na loukách i v lesích. Mnohé z těchto rostlin člověk pěstuje na svých zahrádkách, kde rovněž slouží jako rostliny medonosné a poskytují včelám bohatou pastvu. V dnešním technickém světě je znalost těchto rostlin velmi důležitá. Pěstováním léčivých bylin na zahrádkách zvyšujeme druhovou bohatost v daném místě a podporujeme tím i živočišstvo na ně vázané. Kromě léčivých rostlin se v okolí člověka vyskytují rostliny jedovaté. Lidové travičství je velmi dobře dokumentované již z dávné historie a mnohokrát zasáhlo do dějin lidstva. Pro dospělé je velmi důležité mít alespoň základní znalosti o těchto rostlinách, díky nimž mohou zachránit život svým dětem a vnoučatům. **Posluchači budou mít možnost zkoumat také oblast tropů**, které jsou místem obrovské diverzity rostlin. Mnoho z těchto rostlin je pro nás stále neznámých. **Program se bude dále zaměřovat na zkoumání neduhů a chorob rostlin** - velmi často se jedná o virová a houbová onemocnění, která dokáží decimovat celé přírodní populace i výsadby na zahrádkách. Znalosti základních chorob a jejich stádií mohou pomoci zachránit nejednu úrodu na zahrádce.

Sinice, řasy, houby a zelené rostliny jsou v současné době předmětem komerčního zájmu skrze **obor biotechnologie**. Jedná se o moderní a dynamicky se rozvíjející obor, kdy jeho výstupem jsou nové zdroje pro potravinářství, farmacii, kosmetiku nebo energetiku. Je vysoce pravděpodobné, že biotechnologické zpracování těchto organismů bude do budoucna neustále narůstat s ohledem na prosazované udržitelné hospodaření v naší krajině. **V rámci přednáškového cyklu budeme věnovat tomuto oboru budoucnosti také patřičnou pozornost.**

## CYRILOMETODĚJSKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA

### Evropská kultura a křesťanství: kořeny, tradice, konflikty a otázky

*Garant programu: Mgr. Vít Hlinka, Th.D.*

*Cena 800,- za semestr*

Cílem kurzu je předložit posluchačům známá i méně známá témata spojená s křesťanstvím v historicko-kritické perspektivě. Posluchači získají solidní znalosti týkající se křesťanství od jeho založení napříč dalšími stoletími, bude jim přiblížen jeho dopad na evropskou kulturu v širších souvislostech **prostřednictvím studia dobových dokumentů, analýz uměleckých děl** v jejich hmotné, písemné i obrazové podobě.

## LÉKAŘSKÁ FAKULTA

### Zdravá ústa znamenají spokojený úsměv

*Garant programu: prof. MUDr. Milan Kolář, Ph.D.*

*Cena 900,- za semestr*

Moderní doba si žádá moderní postupy - přesto někdy v jednoduchosti je krása. Tento jednoletý kurz bude zaměřen na problematiku etiologie zubního kazu a onemocnění dutiny ústní. Posluchači získají informace o možnostech prevence, a taktéž o moderních postupech diagnostiky a léčby nejen zubního kazu.



## REKTORÁT

### Čtenářský a diskuzní klub

*Garant programu: Bc. Blanka Orságová*

*Cena 900,- za semestr*

Dvousemestrální kurz si klade za úkol dotknout se s účastníky skrze prezentaci oblíbených knih vybraných kapitol české i světové literatury. **Po seznámení se s knihami bude následovat diskuse nad jejich obsahem a tématy.** Mimo jiné se posluchači také seznámí s novinkami na knižním trhu a na závěr kurzu na ně bude čekat malé překvapení. Cílem kurzu je nejen seznámit účastníky s knihami, které neznají a inspirovat je, ale také **vytvořit bezpečný prostor pro následnou diskusi a zamyšlení se nad jejich tématy.** Kurz bude probíhat v prostorách nově zrekonstruovaného Červeného kostela.

*Změna nabídky programů U3V vyhrazena.*